

কেবলমাত্র অনুকরণ এবং সুনির্ভর আকর্ষণে আত্মসমাজ হইতে বাহ্যে নিজেই বিচ্ছিন্ন করিতেছেন, তাঁহাদের পুণ্যমৌল্যে তাঁহাদের নিবট কৃতজ্ঞ হইবে না, ইহা ভিন্দা, এম যে-দুর্লভচিত্তব্য ইহাদের অনুকরণে ব্যর্থ হইবে, তাহারা সর্বত্রকারে হাস্যজনক হইয়া উঠেন, ইহাও তেও সন্দেহ নাই।

যেটা লক্ষ্যের বিষয়, সেইটে পাইয়াই বিশেষরূপে সৌন্দর্য অনুভব করিতে যিসে যত্ন করিল তাহাও সম্ভবতঃ করিয়া দেওয়া। যিনি সাহেবে অনুকরণ করিয়াই মনে করিয়া গর্ব্বোরে যেনে যিনি বস্ত্রও সাহেবের অনুকরণ করিতেছেন। সাহেবের অনুকরণ সহজ, কারণ তাহা ব্যথিক জ্ঞাত আশ-সাহেবের অনুকরণ শক্ত, কারণ তাহা আত্মিক মনুষ্যের। যদি সাহেবের অনুকরণ করিবার শক্তি তাহার থাকিত, তবে সাহেবের অনুকরণ রাখেনাই করিতেন না। অতএব কেহ যদি শিল্প পড়িতে যিহা মনুষ্য গণে অন্য কিছু পড়িয়া যেনে, তবে সেটা লইয়া লক্ষ্যক্ষ-না করাই প্রায়।

১০০৮

### প্রাচ্য ও প্রতীচ্য

আমি যখন যুরোপে গেলাম তখন কেবল দেখলাম জাহাজ চলছে, গাড়ি চলছে, সোপা চলছে, সেকান চলছে, যিয়েটার চলছে, পার্লামেন্ট চলছে—সবশেষ চলছে। পুস্ত্র থেকে বৃহৎ সঙ্গল বিলম্বেই একটা নিৰ্বাণ চোঁটা অহিনিশি নিরন্তরিত ব্যস্ত হয়ে রয়েছে। মানুষের সমতার চূড়ান্ত পূর্ণ পঙ্কায় জ্ঞানো সকলে মিলে অস্বাভাব্যে দাবিত হচ্ছে।

সেই আমার ভারতবর্ষীয় প্রকৃতি ত্রিষ্ট হতে ওঠে, এবং সেইসঙ্গে বিষয়-সহকারে যখন—ঐ, এরই রাজ্যের জাত বটে। আমাদের পক্ষে যা ব্যর্থের চেয়ে সে বেশি এনে করে তা অধিক সাহিত্য। এদের অতি সামান্য সুবিধার জ্ঞানও, এদের অতি ক্ষণিক অমোহের উৎসেণে মানুষের শক্তি আপন পেশী ও মায়ু চরম সীমায় আকর্ষণ করে যেটা মরছে।

জাহাজে যেনে ভাবতুম এই যে জাহাজটি অহিনিশি সৌন্দর্যে বিপ্লবিত করে চলছে, হুসেপ উপরে মনোভীষণ কেট-টা বিদ্যামনুসে, কেট-টা স্ত্রীভাষীভুক্তে নিযুক্ত; কিন্তু এর যোগান জাহাজে মনে যেখানে অনন্ত অমিশ্রিত ফুলে, যেখানে অজলকুল নিরপাথ ধারকীরা প্রতিমিত্রই জীবনের লক্ষ করে সজ্জিত করছে সেখানে স্ত্রী অমায় চোঁটা স্ত্রী চূড়ায় পরিগ্রহ, মানবজীবনে স্ত্রী নির্য অধিক অস্বাভাব্যে চলছে। কিন্তু স্ত্রী কী কী করে। আমাদের মানব-রাজ্যে চলেনে; কোথাও তিনি খামচে চান না; অর্ন্তর কাল নী কিবো পথকই সহ্য করতে তিনি অসম্মত।

ঐর জ্ঞানো অহিনিশি অচলন করে কেবলমাত্র সীর্ষ পথকে হ্রাস করাই যথেষ্ট নয়; তিনি প্রসার যেমন জাহাজে, যেমন ঐশ্বর্বে ধাক্কা, পঙ্কণ্ড তার বিলাসেই জটী চান না। সেবার জ্ঞানো শত শত ভূতা অধিকৃত নিযুক্ত, ভোগাশালা, সাংগীতমণ্ডল মুসজিত স্বপচিত্রিত স্বেচ্ছাক্রমভিত শব্দ বিদ্যুৎসীপ সমুজ্জল। আহাঙ্কালে চর্চা-চোবা-সোয়া-পোয়ের সীমা সেই। জাহাজ পরিষ্কার রাখবার জ্ঞানে কত নিরম কত ব্যসনাত; জাহাজের প্রত্যেক পড়িত্ত্ব যথাস্থানে সূচোজনভাবে গঠিয়ে রাখবার জ্ঞান কত দুরি।

যেমন জাহাজে, তেমনি পথে যাতে সেখানে নাট্যশালায় পথে সর্বত্রই আয়োজনের আর অর্থই সেই। দশমিকেরই মহামহিম মনোবো প্রত্যেক ইচ্ছিতেরে বোড়শেপচারে পূজা হচ্ছে। তিনি মুহূর্তকালের জ্ঞানে যাতে সন্তোষ লাভ করবেন তার জ্ঞানে সুবন্দরকলা চোঁটা চলছে।

এ-নরম চরমচৌড়ালিত সভ্যতাসমূহকে আমাদের অন্তর্মমিত দেশীয় স্বভাব যন্ত্রণা জ্ঞান করত সেসে যিনি একমাত্র যথোচ্চাচারী বিলাসী রাজা থাকে তবে তার শৌকিনতার আয়োজন করার জ্ঞানে অনেক অধমতঃ জীবনপাত করতে হয়, কিন্তু যখন শতসহস্র রাজা তখন মনুষ্যকে নিত্যমূর্ত্ত

জাহাজের হয়ে পড়তে হয়। কবিবর Hood-সচিত Song of the Shirt সেই খ্রিষ্ট মানবের নিয়মসংগীত।

যদি সন্ত্রব সুপিত্ত বাজার শ্রমিকদের ইচ্ছিতেরে পরিমিত অসকণ্ডলি অস্ত্র এবং অসকণ্ডলি হস্তগো মানবজীবন নিয়ে গঠিত হত। একজনকে এই পরম সুন্দর অপ্রতীচ্য সভ্যতা দেখে মনে হয়, এত উপরে পাঠক নীচের শাখা এবং মাঝখানে মানবজীবন নিয়ে গঠিত হচ্ছে। বাপটার অসকণ্ড প্রকণ্ড এবং কারকর্মও অপর চমৎকার; তেমনি কতই নিত্যমূর্ত্ত অপরমিত। সেটা বাহিরে কণ্ড চেয়ে পাতে না, কিন্তু প্রকৃতির খাটার উত্তরোক্তার তার হিসাব করা হচ্ছে। প্রকৃতির আইন অনুসারে উপেক্ষিত জ্ঞান আপনার প্রতিশোধ নেবেই। যদি উপকার প্রতি বহু যত্ন করে পুষ্যের পতি নিত্যমূর্ত্ত জ্ঞানের করা যায়, তা হলে সেই অন্যদূর তাহাবও বহু যত্নের ধন সৌম্যমূর্ত্ত টকায়ে ধ্বংস করে ফেলে।

যখন হচ্ছে যুরোপের কোনো এক বড়োদেশের ভবিষ্যৎবাণী প্রচার করেছেন যে, এক সময়ে ত্রিভাঙ্গা যুরোপ জয় করবে। অফিকার থেকে কৃষ্ণ আকর্ষণ এসে যুরোপের শুভ বিবালোক গ্রাস করবে। গ্রাধনি করি তা না ঘটুক, কিন্তু আশঙ্কী কী। কারণ অলোকের মধ্যে নির্যম, তার উপরে সহ্য লক্ষ পড়ে রয়েছে, কিন্তু যেখানে অন্ধকার জন্মে হচ্ছে বিপর সেইখানে বসে গোপনে অসকণ্ড করে, সেইখানেই অলয়েরে ত্রিভাঙ্গাভূত জন্মভূমি। মানব-নরপেরে নরবিশ যখন উত্তরোক্তার অসুখ হয়ে উঠবে, তখন বাহিরেরে অপরমিত্ত অন্ধকারে টানান বেশ থেকেই স্বত ওঠবার সন্ধান।

এইসঙ্গে আর-একটা কথা মনে হয়। যদিও বিশেষীয় সমাজ সমূহকে কোনো কথা নিস্পৃহে বলা পুটো, কিন্তু বাহিরে হতে যতটা বেশী যায় তাতঃ মনে হয়, যুরোপে সভ্যতা যত অগ্রগত হচ্ছে স্ত্রীলোক ততই অসুখী হচ্ছে।

স্ত্রীলোক সমাজের কেন্দ্রাঙ্গ (centripetal) শক্তি; সভ্যতার কেন্দ্রাঙ্গ শক্তি সমাজকে বাহিরে যে-সিহায়ে বিচ্ছিন্ন করে দিলে কেন্দ্রাঙ্গ শক্তি অগ্রগতের দিকে সে-সিহায়ে আকর্ষণ করে প্রাগতে থাকে না। পুরুষেরা সেসে বিশেষে চতুর্দিক ছড়িয়ে পড়ছে, অজাবৃদ্ধির সঙ্গে নিম্নত স্ত্রীলোকসমূহকে নিযুক্ত হয়ে রয়েছে। সৈনিক অধিক ভার নিয়ে লড়তে পারে না, পথিক অধিক ভার বহন করে চলতে পারে না, যুরোপে পুরুষ পারিবারিক ভার গ্রহণে সহজে সম্মত হয় না। স্ত্রীলোকেরে স্বাভাব্য ক্রমশ উজাত হয়ে যাবার উপক্রম হয়েছে। পাতের অপেক্ষায় কুমারী সীর্ষকাল বসে পড়ে, খামি কার্যেপলক্ষ্যে চলে যায়, পুত্র ব্যঃপ্রাণ হলে পায় হয়ে পড়ে। প্রথম স্ত্রীলোকসমূহে স্ত্রীলোকদেরও একাকিনী বেশ দেওয়ার আশঙ্ক রয়েছে। অথচ তাহাদের চিরকালের শিক্ষা স্বভাব এবং সমাজনিয়ম তার প্রতিবন্ধকতা করছে।

যুরোপে স্ত্রীলোক পুরুষের সঙ্গে সমান অধিকারপ্রাপ্তির যে-চেষ্টা করছে সমাজেরে এই সমাজসংস্কারিত্তর কারণ বলে বোধ হয়। নরোয়েগেশীয় প্রসিদ্ধ নাট্যকার ইবনেস-সচিত কারকণ্ডলি সামাজিক নীতিকে দেখা যায়, নাট্যকার অনেক স্ত্রীলোক প্রচলিত সমাজব্যবহারে প্রতি একান্ত অসহিষ্ণুতা প্রকাশ করছে, অথচ পুরুষেরা সমাজপ্রথার অনুকূলে। এইকম বিপরীত ব্যাপার পড়ে আমরা মনে হয়, পুরুষেরা, সর্বমানে যুরোপীয় সমাজেরে স্ত্রীলোকেরে অস্বস্থাই নিত্যমূর্ত্ত অস্বস্তি; পুরুষেরা না তাদের গৃহপ্রতিষ্ঠা করে নেবে, না তাদের কর্মক্ষেত্রে প্রবেশেরে পূর্ণাধিকার দেবে। রক্ষিয়ার নাইবিলিক্ট সমাজব্যবহারে মতো এত স্ত্রীলোকেরে সংখ্যা সেসে আপাততঃ অক্ষর বোধ হয়। কিন্তু তেবে দেখলে যুরোপে স্ত্রীলোকেরে প্রথমমূর্ত্তি ধরবার অনেকটা সময় এসেছে।

অতএব সমসুখ দেখা যাচ্ছে, যুরোপীয় সভ্যতার পর্ব বিঘ্নেরই প্রধানতা এমনই অত্যাশঙ্কক হয়ে পড়ছে যে, অসমর্থ পুরুষই বহু আর অবলা রমণীই বল, দুর্লভলৈ অপ্রতীচ্য এ সমাজে যেনে ক্রমশঃ দেখা হয়ে যাচ্ছে। এখন কেবলই কার্য চাই, কেবলই শক্তি চাই, কেবলই গতি চাই; নয়। সেবার এবং নরোব, ভালোবাসবার এবং ভালোবাসা পাওয়ার যারা যোগ্য তাদেরে এভাবে দেন সম্পূর্ণ অধিকার নেই। এইজন্যে স্ত্রীলোকেরা যেনে তাদের স্ত্রীস্বভাবেরে জানা স্বজ্জিত। তারা বিঘ্নিতেরে প্রয়ম করতে চোঁটা করছে যে, আমাদের কেবল যে অন্ধ আরে যা না, আমাদের বলাও আছে। অতএব 'আমি কি